Информационно-образовательные (просветительские) мероприятия, направленные на формирование культуры здорового питания обучающихся

В МБОУ «Школа-интернат с. Кепервеем»  100 % обучающихся (71 обучающихся) вовлечены в информационно - образовательный процесс, направленный на формирование культуры здорового питания. 
Классные руководители, воспитатели, учителя-предметники ориентируются в своей работе на  Программу по формированию культуры здорового питания в школе, план воспитательной работы школы и календарный план воспитательной работы класса, где включен раздел «Разговор о правильном питании». Информационно-образовательная деятельность, призванная развивать у ребёнка правильное отношение к питанию, предусматривает разные формы организации занятий: включение в тематическое планирование преподавания предметных областей вопросов по формированию культуры здорового питания обучающихся, проведение досуговых мероприятий: дни здоровья, конкурсы, праздники, акции.
Также проводятся  совместные мероприятия  с медицинским работником школы, фельдшером ФАП с. Кепервеем.  Медицинский работник  проводит с детьми профилактические мероприятия, направленные на формирование культуры здорового питания.  В школе используются опросы и анкетирования обучающихся и их родителей по удовлетворенности питания в школе. Такая аналитическая работа позволяет выявить недостатки в организации горячего питания и своевременно устранить их. Работа, направленная на формирование культуры здорового питания, продолжается и в летний период. Воспитатели летнего оздоровительного учреждения с дневным пребыванием включают в свои планы работы тематические беседы, мастер-классы, викторины, экскурсии, конкурсы, связанные с полезными продуктами и правильным питанием.
Информация об образовательных мероприятиях, направленных на формирование культуры здорового питания, ежегодно размещается на сайте образовательной организации в разделе «Новости». Мероприятия, направленные на формирование культуры здорового и правильного питания:
 
Урок безопасности по теме «Здоровое питание»
Мы за здоровый образ жизни
День здоровья
«Чудо на подоконнике»
«Чистые ладошки»
«Кулинарный поединок»


